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Tézisek : la 

I. Tudományos célkitűzések 
"Hiányzik az irodalomnak egységes folyama, ami az egyes szellemeket és műveket 

egymáshoz csatolja (...). Hiányzik az irodalom az irodalomról, mely hagyományt és 

egységet teremt, az összekötő lélek"1 - panaszolja Babits Mihály a fiatal 

Vörösmartyról írott portréja bevezetőjében, saját történetírói problémájával a század 

eleji és a két világháború közötti magyar irodalmi élet teoretikus alapproblémáját 

fogalmazva meg. Noha a babitsi esszé-életmű, amely ezen irodalomtörténeti hiány 

pótlásának, az (egyetemes és magyar) irodalomtörténet metafizikája, eredendően 

modern nyugatossága és etikai önszemlélete rehabilitálásának heroikus vállalkozása, a 

hozzá kapcsolódó terjedelmes szakirodalommal irodalomtudományi meddőhányónak 

tetszik, a történeti pozíció és szerep kortársi, majd marxista félreértelmezése, illetve 

az esszéműfaj poétikája és történeti-egzisztenciális vonatkozásai iránt többnyire 

közömbös vagy poétikai tekintetben alkalmi és tapogatózó munkák nem adnak teljes 

képet sem 'az esszéíró Babitsról, sem a babitsi (és nyugatos) esszéműfajról mint a 

magyar esszéhagyomány ősfenoménjáról. Dolgozatunk is hiánypótlásra vállalkozik 

tehát, egy modern irodalmi hagyomány megteremtésének dilemmáival és az írástudói 

szerepmeghatározás közéleti kihívásaival küszködő esszéista arcképét törekedve 

megrajzolni. Ehhez elsősorban a szerző irodalomtörténeti portréit és a kortársakról 

készített kritikus arcképeit vesszük alapul, mindenek előtt a babitsi esszéváltozat 

poétikai trükkjeinek, optikai csalásainak leleplezésére, mechanizmusuk megfejtésére 

összpontosítva, hiszen az köztudomású, hogy Péterfy, Komjáthy és Dömötör János, 

Arany és Petőfi, Vörösmarty, Ady, Széchenyi, Kölcsey, Dante és Goethe portréjával 

az esszéista mintegy önarcképeket is készített, és a másik arcának-arculatának 

meghatározásával az önmeghatározásra, az önreflexióra teremtett alkalmat, ám hogy 

miképp, milyen esszépoétikai fortélyokkal és milyen egzisztenciális igényekkel tette 

1 BABITS MIHÁLY: Az ifjú Vörösmarty. In: Esszék, tanulmányok. Szépirodalmi Könyvkiadó, Bp., 
1978.. I. kötet, 208. 
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mindezt, az véleményünk szerint eleddig homályban maradt. Legvégső célunk: egy 

proteuszi műfaj poétikájának rendszerezése és újabb szempontok szerinti 

megalkotása, az esszéíró Babits hagyománytudatának, irodalomtörténeti 

(ön)szemléletének és magánykultúrájának, esszélírájának, egzisztenciális-poétikai 

egyensúlyharcának és történeti-metafizikai fogalom- és paradigmakészletének az 

analízise, közvetett kultúrtörténészi és -védői vallomásain keresztül. 

II. Tárgy és módszer 

Dolgozatunk olyan komplex vizsgálati szempontrendszert dolgoz ki, mely feltárja az 

életmű történeti, poétikai és egzisztenciális hátterét: a történeti nézőpont egyfelől 

rekonstruálja az életmű kiforrásának és lassú átalakulásának kronológiáját, másfelől 

egy szűkebb, hazai és egy szélesebb, nyugat-európai esszékultúra kontextusában 

értelmezi azt. A két világháború közötti szellemi élet drámai nyilvánosságának átfogó 

jellemzésével, a tudományok esszéizálódása és a történelem krizeológiai 

felértékelődése folyamatának, a helyreállítás próbáinak, az aranykor-paradigmáknak 

és az ezüstkor-metafizikának a szemléjével Babitsot, a tanárt és közéleti szószólót 

törekszünk elhelyezni a korszak tablóján; ugyanakkor az esszé-életmű belső 

normarendszere - a történeti fordulatokkal párhuzamos - változásainak, 

fordulatainak folyamatára, az aktualitásokhoz igazodó korpusz belső mozgására 
helyezzük a hangsúlyt, hogy e normák történeti elemzése a későbbiekben lehetővé 

tegye a rejtőzködő, magát látens kritikai, bölcseleti, poétikai normák működtetésével 

érvényesítő esszéírói szubjektum leleplezését - a portréműfaj cselének megértését. A 

poétikai szempont a szubjektív kultúrtörténeti gondolkodás speciális és nehezen 

körülhatárolható műfaji paramétereinek az elemzésére, az esszéműfaj poétikai 

tablójának elkészítésére szolgál, Babits kapcsán többek között arra keresvén választ, 

hogy milyen lehetőségei és tanulságai vannak az esszéportrénak az irodalomtörténet-

írásban, és hogy milyen lehetőségei vannak a történeti szubjektumot tematizáló, 

arcképekben fókuszáló és megfejtő esszéírói szubjektumnak magának az 

irodalomtörténeti hagyományképzés és -megértés disputáiban. Az egzisztenciális 

nézőpont e szubjektív műfaj szubjektív irodalomtörténeti szemléletének legvégső 

következtetéseire kíváncsi: a hagyományról, a kultúra történelméről való esszé-
beszéd önlét-értelmező és önpozícionáló jelentőségére, kiváltképp egy lírikus 
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esszéírói alkat egzisztenciális kérdéseire. A rendkívül komplex és szintetikus-

szinkretikus műfaj poétikájához alkalmazkodni igyekvő komplex és szintetikus, 

önmagát a vizsgálódás dialektikájában megalkotó és folyamatosan felülvizsgáló 

munkamódszerünk kezdetben ezért történeti: az életmű általános kritikai-esszéírói 

normáit vázoljuk föl a babitsi egyéniség-, versvallás-, egzisztenciális ismeretelmélet-, 

metafizika-, írástudó- és hagyomány-koncepció kontextusában, egyszerre 

pozitivisztikus és szellemtörténeti módon, egy személyiség és egy korszak faculte 

maitresse-ét, illetve művészi szellemiségét kutatva, hogy az esszé(portré)műfaj 

általános poétikai analízisét követően ezeket az esszéírói szubjektum közvetett 

jelenlétét reprezentáló normákat, a törvényállítás és -őrzés látens igényét fedezzük fel 

konkrét arcképekben. Módszerünk a nyomozás és a gyanú metaforáival írható körül, 

mivel megalapozónak tekintjük Dávidházi Péternek az esszétörténeti kutatásra is 

vonatkoztatható módszertani téziseit, hogy "a kritikatörténeti kutatás alapfeladata a 

normafeltárás. A kritikatörténet-írás lényegében a normafeltárás tudománya. (...) A 

kritika kettős természetéből adódik, hogy a kritikatörténésznek a normahasználat 

műre utaló és azon túlmutató eredményeit egyaránt számba kell vennie."2 Másfelől a 

képek ikonográfiái elemzése módszerének, a vizuális alkotások mint szövegek 

olvasásának hipotetikus inverzével, a szövegművek vizuális, képi szemléletével e 

dolgozat esszéportré-elemzési technikát és szempontrendszert kíván biztosítani a 

Babits-arcképek olvasásához. Panofsky komplex interpretációs modelljét, a kép 

preikonográfiai (a vonal- és színjelenségekre vonatkozó), ikonográfiái (a képértelem 

feltárásához szükséges kontextuális /pl. liturgikus/ információkra vonatkozó) és 

ikonológiai (a kép eszmetörténeti hátterére vonatkozó) elemzését kívánjuk részben 

megvalósítani a téma hangsúlyosan képszerű, érzéki, lírai-metaforikus, vizuális 

megjelenítésére törekvő, ezzel a nyelvi szukcessziót rendesen esztétikai 

szimultaneitássá, ikoni egyidejűséggé váltó esszéportré analízisében. 

III. Eredmények 

A dolgozat első, történeti része a 30-as évek irodalomtörténeti hagyománytudatának 

problémáit, és e problémákra adott esszéírói reakciókat elemezve, részben az esszéíró 

2 DÁVIDHÁZI PÉTER: Hunyt mesterünk. Arany János kritikusi öröksége. Argumentum Kiadó. 
Bp„ 1994., 46. 



Babits bölcseleti-esztétikai-etikai normarendszerének történeti föltárására, részben 

pedig a kor válságkultúrájának mint krizeológiai és művelődéstörténeti-apokaliptikus 

kontextusnak a bemutatására törekszik. Az első fejezet Babits és Halász Gábor 1934-

ben kirobbant, műfaji, történetbölcseleti és szerepmeghatározási tekintetben egyaránt 

reprezentatív nemzedéki vitájával foglalkozik: Halász, Az európai irodalom történetét 
egy meghaladott eszmetörténeti korszak záróakkordjaként detronizálva, Babits, a 

mester klasszicizálására és a túlságosan szubjektívnak és dekoratívnak tekintett babitsi 

esszéváltozat marginalizálására törekszik. Mivel a vita valójában a nyugatos 

hagyományrend kisajátításának dilemmáiról, egy élő hagyomány revíziójáról és az 

esszéműfaj episztemológiai rangjáról, szubjektív módszereinek problémáiról szól, és 

mivel e konfliktus a másik arculatának kritikájával az öndefiniálás kísérlete is, jó 

alkalom kínálkozik e kétféle - ám valójában alig különböző - esszéírói 

normarendszer, ismeretelméleti, ontológiai és metafizikai pozíció meghatározására, 

összevetésére. Megvizsgálva Halász szubjektivitás-vádját - egyben ő magára is 

vonatkoztatva azt - , figyelmünk középpontjába kerül Babits egyéniségkoncepciója, 

mely a századvégi, nietzschei-Carlyle-i héroszkultusztól és zseniesztétikától, az 

artisztikus szolipszizmustól ível a liberális és közéleti-vátesz, individuális 

egyetemességig és arisztokratikus-toronylakói közszolgálatig; Babits versvallása, 

amely a lírát mint egyfelől a szubjektum és objektum között feszülő ontológiai 

különbség felszámolóját, másfelől mint a másik költő személyiségét átélhetővé tévő 

expresszió-konglomerátumot és később mint etikai értékhordozót, a portrék 

kiindulási pontját tekinti; végül Babits egzisztenciális ismeretelméleti alapállása, 

amelyben a mitizálódó esszéírói szubjektumot, a líraforma kultúrtörténeti 

totalizációját, az alkotói-metafizikai problémák teológiai-személyes motiváltságát és 

szenvedélyességét vizsgáljuk, végső soron a halászi szubjektivitás-vád kifejtésére és 

értelmezésére törekedve. A vita tanulsága az esszéportré tanulsága: Halász és Babits 

arca a másik arcának felszámolási kísérleteiben menthetetlenül szétválaszthatatlanná 

válik. A második fejezet a nyugat-európai ezüstkori kultúrbölcselet és válságkultúra, 

egyfelől Nietzsche, Spengler, másfelől Julién Benda, Ortega y Gasset és Huizinga 

(esszéisztikus) életművének szemléje, különös tekintettel a műfaj krizeológiai 

szerepjátékaira, a történelem esztétikai átértékelésére és művészi-poétikus 

szemléletére, valamint a kapcsolódási pontokra Babits és a második nemzedék 
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életművéhez; míg a harmadik fejezet a korszak legjelentősebb magyarországi, 

kultúrbölcseleti-történetírói fordulópontjainak a vizsgálata: a történelem és a 

történettudományok szerepének átértékeléséé, a konzervativizmus(ok) és 

klasszicizmus(ok) problémáié, ezekkel összhangban az írástudói-tudósi 

szerepmeghatározásoké, valamint a metafizika reneszánszáé. Vázlatos körkép ez a 

nyugatos esszéizmus, foként a babitsi hagyománytudat közvetlen szellemi 

környezetéről, a hivatalos intézményekről, amilyen pl. az Athenaeum című bölcseleti 

folyóirat és az akadémiai történettudomány, és az alternatív formákról, amilyen pl a 

hullámzó Nyugat, a kérészéletű Sziget és a humanista szintézistörekvések sorozata az 

irodalomtörténet-írásban. A 30-as évek eszmetörténeti tablójából végül elődereng egy 

magányos és úgy tetszik, valóban idejétmúlt vezéralak arcképe: a műfaji, poétikai, 

tematikai és bölcseleti vonatkozásokban elidegenedett Babitsé, aki két fronton 

küszködve, egyfelől a magyar politikai provincializmus neobarokk ideológiájától, 

másfelől saját, modernebb, az aktualitásokra fogékonyabb tanítványaitól 

elszigetelődve donquijotei erőfeszítéseket tesz romantikus és humanista 

platonizmusának a megőrzésére. 

A dolgozat második része az esszé- és esszéportréműfaj általános analízise, 

egyszersmind, az esszé ontológiai-episztemológiai sajátosságainak, strukturális és 

funkcionális jellegzetességeinek figyelembevételével, egy új elemzési 

szempontrendszer kidolgozásának a kísérlete is. Mivel Babits esszé-életművében 

forma- és sorskérdés közé ékelődik a szubjektív bölcselő eszménye mint probléma és 

mint közvetítő felület, tudásforma és sorstörténet, szubjektivitás és történetiség, 

arisztokratizmus és eszkatológia összefüggésrendszerében számunkra e személyesség 

műfajkonstituáló szerepe: szubjektum és alaktan harmóniája (vagy diszharmóniája) a 

legfontosabb. Úgy véljük, ennek elemzése egy, a bevett poétikai meghatározásokkal 

dacoló műfajt világíthat meg; s arra is választ adhat, hogy az esszének milyen 

általános formai sajátosságai alkalmasak a válságérzettel, a külső és belső 

provokációkkal viaskodó reflexív alany közvetett öntematizálására és elrejtésére. 

Milyen eszközrendszer teszi lehetővé az (ön)mitologizálást; hogyan keletkeznek a 

rések az esszé szövegében, amelyeken át beszivároghat az esszéírói szubjektum: 

leírható-e az esszéportrék tükrös (tehát trükkös) szerkezete, azaz tetten érhető-e a 

másik arca mögé lopakodó esszéista; miért problematikus a 30-as években 
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publicisztikusabbá váló Babits-esszé, mely elveszteni látszik formai koherenciáját, 

tehát miképp rendezheti át a kor váltakozó történelme a poétikai formakészletet: az 

általános analízissel ezekre a kérdésekre keressük a választ. Az első fejezetben az 

esszének mint tudásformának három aspektusát vizsgáljuk: az esszét mint az 

archaikus totalitásigény műfaját, majd mint válogató, lezáratlan és befejezetlen műfajt 

(ide tartozik a kommentár-jellegnek és a közvetítésnek a kérdésköre); végül pedig 

mint a személyiség megnyilatkozásának problematikus műfaját. Azt találjuk, hogy az 

esszé végső soron, reflektálva saját személyességére, s az esszéista, mitologizálódva 

teljességvágyában, a szubjektivitás és a totalitás érvényét törekszik visszanyerni az 

irodalomban, a megismerés egzisztenciális és individuális tétjeire hívva fel a 

figyelmet. A második fejezet a képzőművészeti portréfajtákkal való vizuális analógia 

jegyében törekszik megragadni az esszéportrénak, a történelem esztétikai szemlélete 

és a történeti szubjektum heroizálása műfajának az ismeretelméleti státusát és poétikai 

jellegzetességeit: az arcképek kettős referencialitásának, azaz a reális és ideális 

vonatkoztatások tükrös-trükkös rendszerének az elemzésével, a műfaj kultúrtörténeti 

rétegeinek, a homeopátiának, az ikonikusságnak, az emblematikusságnak és az 

analitikus individualitásnak, a portré esztétikumának, végül a társadalmi funkciójának, 

a reprezentációnak és az emlékőrzésnek a feltárásával arra keresve a választ, hogy kit « 
ábrázol valójában az adott esszéportré, ki van benne, mögötte. Körbejárjuk a műfaj 

centrális, életmű-, személyiség- és/vagy élettörténet-fókuszáló, holisztikus karakterét, 

a közvetetten, lappangva működő, szubjektív és átfogó, - az esszéíró eidoszát, idejét 

és időképét is megjelenítő, önmitologizáló - értelmezési normarendszerét és 

ábrázolástechnikáját (például a faculte maitresse központosító technikáját). Az 

esszéportré elemzésének ezért fontos mozzanata a perspektívának és a 

gyújtópontnak, a kompozíciós elveknek a vizsgálata, csakúgy, mint az esszéisztikus 

"életvíziókat" közvetítő szimbólumrendszerek, esszémák mint képelemek 

(alkotás)történeti azonosítása, a stílus, az "ecsetkezelés" - a plaszticitás, az imitáció és 

a megelevenítés retorikai-poétikai eszközeinek a - szemléje, összességében azoknak a 

betörési pontoknak a feltárása, melyek lehetővé teszik modell és "festő" arcának 

összeolvadását vagy helycseréjét, a tárgyarc kisajátítását és démonizálását. 

A harmadik rész a történeti tanulságok, a feltárt babitsi normakészlet és az 

általános elemzési szempontrendszer alkalmazása Babits esszéportré-életművére: az 



7 

első fejezetben eme életmű irodalomtörténeti hagyományát rekonstruáljuk, részben a 

kortársi értelmezésekre, pozicionálásokra, részben Babits vallomásaira hagyatkozva; 

így egyfelől az angol esszékultúrában, másfelől a "Gyulai-Péterfy-féle nemesen 

objektív" magyar értekezőkultúrában keresve a helyét: az irodalomtörténeti figurát 

nagy lélektani intuícióval és lírai-művészi igénnyel bemutató, míg a korháttért csupán 

vázlatoló, a zseniális személyiség egyediségét az öntematizálás és a morális agitáció 

szolgálatába állító paradigmatikus babitsi esszéportré magyar forrásvidéke egyrészt a 

többek között Pázmány, Bessenyei, Kármán nyomán fejlődő és a Kölcseyvel 

megalapozódó kritikai hagyomány, másrészt a XIX. század második felének politikai 

pátosszal, szónokiassággal mélyen átitatott klasszikus értekezői prózája, amely főként 

az irodalmi tanulmány és az emlékbeszéd műfajában, Sainte-Beuve, Macaulay és 

Taine (és Emerson, Carlyle, Walter Páter, Ruskin) példáját követve, Kemény 

Zsigmond, Arany János, Erdélyi János és az oly sokat kritizált Gyulai Pál müveiben 

igyekszik megszabadulni "a "retorika gyámságától"3. E fejezet második felében a 

babitsi esszéportré antinómiáit határozzuk meg, líraiság és klasszicitás ismeretelméleti, 

hagyományértelmezési és poétikai-stilisztikai törésvonalain mozogva; végső 

következtetéséként megfogalmazva, hogy a teljességigényű, nyitott és kísérletező 

poétikájú, szubjektív műfajváltozat, amely a babitsi egyéniség-, versvalláskoncepció 

és egzisztenciálisan hangolt ismeretelmélet normáit, paradigmáit tükrözi, voltaképp az 

arc-poétikákkal ars poétikákat közvetít és népszerűsít. A dolgozat utolsó fejezetében 

konkrét szövegek elemzését (a Petőfi és Aranyét, a Széchenyi Istvánét és a 

Kosztolányiéi)-. Halász Gábor nyomán háromféle alkotói és létállapot, olvasási kedv 

és intenció, háromféle esszéportré-változat, tehát arc-elem interpretációját kíséreljük 

meg, megvizsgálva a képi kompozíciót; a portrékban megnyilatkozó 

(irodalom)történeti tudat konkrét sajátosságait, a történelem és a portréhős 

szemléletének, ábrázolásának módjait; végül az arcösszeolvadások (vagy arckritikák) 

mechanizmusait, levonva az önmítosz-teremtésre, -elbeszélésre vonatkozó esetleges 

következtetéseket. Elődkeresés, jónási propaganda és számadás: e (disz)pozíciók a 

babitsi esszé-életmű létértelmezésének sarokkövei. A babitsi esszékorpusz 

vizsgálatával nyilvánvalóvá válik, hogy az esszéműfaj poétikai problematikája miképp 

3 TURÓCZI-TROSTLER JÓZSEF: Babits és a magyar essay. Nyugat 1924/1., 535. 
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válik messzemenően sorsproblémává, a sorsprobléma pedig formaproblémává, s hogy 

miképp felelhetnek a tematizált figurák, életművek: arcok a saját létproblematika 

alapkérdéseire. A kultúrtörténet és az irodalomtörténeti jelen hősfiguráinak babitsi 

arcképei ugyanis az idő és időfeletti, modern és klasszikus, dinamikus és statikus, 

mély és felszínes, könnyű és nehéz, közéleti szerep és elzárkózó etikai-esztétikai 

platonizmus antagonizmusával küszködő esszéírói szubjektum poétikai és 

egzisztenciális egyensúlyharcát tükrözik, vagyis azt az állandó alaktani és bölcseleti-

szemléleti mozgást, vibrálást, ahogy az esszé, az egyensúly művészete, - az esszéíró, 

a kötéltáncos kultúrbölcselő és -történész konfesszionalizmusa és arányérzéke 

küzdelmében - , e poétikai küzdelem lendületével, kilátástalanságával és éthoszával, 

általános létkérdések megjelenítésére válik alkalmassá: az irodalomtörténet-írás és -

védelem kultúrszenvedélye és magánykultúrája létkérdéseinek a megfogalmazására és 

apóriában tartására. Az általunk megrajzolt Babits-arc faculté maîtresse az 

egyensúlyért, valamiféle görögösen kozmikus arányrendért folytatott magányos harc. 

A babitsi esszéportré mitológiai hősöket mutat meg az eszményítő-kritizáló torzítás-

öntematizálás optikáján keresztül: Aranyt mint a magányköltészet és múltpoétika, -

etika kultúrhősét, Széchenyit mint a felelős politikai cselekvés és megszólalás hősét, 

végül Kosztolányit mint a haláltudat és formavirtuozitás ellentmondásos hősfiguráját, 

a magánybeszéd, a beavató mitológiai beszéd és a megelevenítő-önértelmező 

emlékező-emlékeztető beszéd visszhangjait hallatva. Arany arca mögött ott lapulnak 

az irodalomtörténeti magánynak és a túlérzékeny, szemérmes lírikusnak a dilemmái; a 

Széchenyi-arc mögött a toronyarisztokrata, a közvetítő ön- és közmitológiájának a 

komplex apóriái; a Kosztolányi-arc mögött pedig a visszatekintő, élettörténet-

rekonstruáló, nosztalgikus esszéírói alkat halálfélelme, egzisztenciális halál-gondja és 

démonikus halálhoz kötöttsége. És Babits arcával dolgozatunkban egyszersmind az 

művészi történelemszemlélet és az a hagyományrendszer is kirajzolódik, amely eleinte 

egyfelől Petőfí-Ady vonalán tért el Babitstól, másfelől Ágoston-Dante-Arany-

Vörösmarty-Péterfy-Komjáthy vonalán előlegezte meg életművét, később pedig ezek 

, komplex és - többek között - Széchenyivel, Balassival, Goethével, Kölcseyvel, 

Tennysonnal, majd a sorban kidőlő első nemzedékkel, Tóth Árpáddal, 

Kosztolányival, Karinthyval gyarapított-szintetizált panteonja révén teremtette meg az 

önhagyomány, az önmítosz, a saját tradíció mikrokozmikus idejével kisajátított 
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kultúrtörténet szubjektív terét, a magyar irodalomban máig egyedülálló és érvényes 

módon teremtve meg egyben az egzisztenciális léptékű és érdekű, személyesen, 

líraian objektív irodalomtörténet-írás módszertanát és stílusát. 

IV. A tárgyhoz kapcsolódó publikációk 

1. AGYAGCSÓNAK (Esszékötet, Széphalom Könyvműhely - Magyar Napló 

Könyvkiadó, Budapest 1999) 

2. Aszkéták és hősök. (Julién Benda Az írástudók árulása című kötetének recenziója; 

Magyar Napló .1997/9) 

3. Faust démonai. (Kari Löwith Világtörténelem és üdvtörténet című kötetének 

recenziója; Magyar Napló 1997/9) 

4. Kultusz és történelem. Egy kísérlettörténet margói. (Tanulmány Lackó Miklós 

Sziget és külvilág c. könyve kapcsán; Magyar Napló 1998/2) 

5. A Nyugat(ósság) alkonya? (Publicisztika, ÉS 1999. január 8.) 

6. Verstájak és esszékertek. (Bírálat Géczi János Versek. Esszék c. köteteiről; Magyar 

Napló 1999/3) 

7. Egy ízlésforma két önarcképe. Irodalomtörténeti hagyománytudat és 

esszéváltozatok a 30-as években. (Tanulmány; Kortárs 1999/10) 

8. A kultúrtörténet körforgásában. Válsághagyomány és esszéirodalom a két 

világháború között. (Tanulmány; Alföld 1999/10) 

9. Az igazság élménye. A személyiség, a műfaj és a megismerés problémája Babits 

Mihály esszéiben. (Tanulmány; Forrás 1999/12) 

10. Válság és kultusz a 30-as évek magyar kultúrtörténeti gondolkodásában. 

Hagyománytudat és szerepértelmezések. (Tanulmány; Irodalomtörténet 2000/1 (sajtó 

alatt)) 

11. Egy árnyékműfaj anatómiája: a teljességigény, a nyitottság és a szubjektivitás 

móduszai az esszében. (Tanulmány; Jelenkor 2000/ sajtó alatt) 

12. Klasszikus álmok: irodalomtörténet és magánykultúra a két világháború között. A 

babitsi esszéportré hagyományai. (Tanulmány; Kalligram 2000/ 6-7 (sajtó alatt)) 


